#### 2022.11.22 星期二 责编 薛亮 | 版式 小婧 | 校对 李萍

# 医疗App隐私协议暗藏陷阱

## 健康隐私信息如何不被恶意窃取

线上咨询脱发问题后,植发商家的电话竟一个接一个。医疗 App 隐私 协议暗藏收集个人财产信息等陷阱防不胜防。

相较于其他类型的手机应用,医疗健康类App涉及的信息更为隐私, 如身体数据、健康状况、生理情况等,因此需要更加严格地管理。专业人士 建议,应当进一步明确不同类型 App 需要提供的信息范围,开通便捷的个 人举报渠道,保护个人隐私。



### 线上咨询后商家相继来电

95 后的王先生曾因个人信息 泄露问题而苦恼过。去年年底,他 因脱发问题下载了一款医疗健康手 机应用,按照流程,他填写了手机 号、姓名,并且上传了面部信息以及 脱发照片,让医生做初步线上诊断。

医生给出诊断结果后,提供了 治疗方案,但王先生考虑价格较高 并未接受,并停止咨询和卸载了该 应用。但之后一周,他先后接到了 四五个电话,均是不同医美机构询 问其有无植发意愿,甚至还有贷款 公司问其是否需要借贷,他感觉个 人信息被泄露。

记者在手机应用商店随机下载 了一款高评分微整形医美App,安 装后进入界面第一步是注册填写手 机号码、所在地等信息,还需要选择 "魔镜"功能进行面部识别,才能进 入咨询界面。

某互联网软件开发公司技术工 程师高雯雯在接受采访时表示,一 些手机应用收集个人信息的目的, 一是为了验证 App 程序的合理性, 例如,一个新页面放在首页,运营人 员会根据收集的行为信息获得反 馈,进而调整优化功能;二是用数据 构建用户画像,进行个性化推荐;此 外,还可能将信息提供给所需服务 的第三方。

"市场上相当一部分手机应用 过度收集个人信息。"高雯雯说,制

作一款简单App的成本非常低,任 何一家公司花几万元用固有模块拼 装修改一下就能开发。但是,如果 App不正规,可能会有第三方接口 和插件,数据会直接泄漏给第三方, 数据还可能被内部人员贩卖。

今年4月,好医生App(版本 6.1.3) 因涉嫌用户隐私保护不合规 问题,被国家计算机病毒应急处理 中心通报。去年8月, 禾连健康 App(版本9.2.4)因收集与提供服 务无关的个人信息,且存在未经同 意向他人提供个人信息等问题被通 报。再早之前,工信部曾通报批评 讨广东膏号大药坊连锁有限公司旗 下的1药网App私自收集个人信 息并共享给第三方的问题。

企查查数据显示,目前共有超 4000 个医疗相关 App。高雯雯 说,有的App获取的隐私信息范 围大到惊人,远超出国家规定范

记者在所下载App个人信息 使用隐私协议中看到,基本信息、面 部特征、个人财产信息、上网记录、 常用设备记录均会被收集。在如何 共享、转让、公开披露您的个人信息 一节中,协议要求除了在明确同意、 法律规定、自行同意的情况下,还会 与关联的服务公司共享,其中的服 务提供方有小额贷款公司、保险业 务公司。

#### 律师:进一步规范信息收集

北京中银律师事务所高级合伙 人杨保全表示,消费者下载安装医 疗App的一个原因是出于便捷目 的,即去医院之前的自我诊断、用药 问询、导诊挂号等。因此,医疗健康 类App相较于其他类型,收集的信 息更为隐私,诸如人的身体数据、健 康状况以及生理情况等,这些数据 也需要更加严格的管理。

"大部分用户可能没意识到自 身权利受到侵害,有的即使意识到 了,但考虑到个人力量弱小,诉讼时 间金钱成本难以承担,因此只能默 认。"杨保全说。

在违规收集数据的界定上,国 家网信办等多部门联合制定了《常 见类型移动互联网应用程序必要个 人信息范围规定》,明确了各类 App 收集信息的范围,包括问诊挂 号类,女性健康类等,有的无须个人 信息,即可使用基本功能服务。

杨保全建议,有关部门应当继 续完善对不同类型App、不同服务 需要提供信息的范围界定。比如, 可将医疗类App更细致地划分为 保健类、问诊类、挂号类等,确保在 实践中个人信息保护有法规可依, 同时还应开通更加方便的个人举报 渠道,确保及时受理、及时处理。相 关部门也可以奖励投诉举报的个人 消费者,形成积极的社会监督力 (工人日报)

## 出车祸600元私了 6天后男子大出血身亡

近日,湖北省武汉市蔡甸区法院 发布一起案件判决,引发关注。李力 (化名)骑着摩托车与张勤(化名)驾 驶的小轿车相撞,李力自觉伤情不 重,便与张勤自行协商以600元私 了,后未报警即离开现场。

当天晚上,李力因身体不适前往 医院就诊,被诊断出手指骨折。当 即,医生要求住院,但是遭到李力拒 绝。然而,令人没想到的是,6天后李 力在家中突然死亡

经鉴定,法医认为李力的死亡原因

系在重度冠心病基础上,交通事故外伤 后因慢性胃溃疡并消化道出血致大量失 血而死亡。法院认为案涉交通事故所致 损伤与死者慢性胃溃疡并消化道出血存 在轻微因果关系。后蔡甸区交通大队认 定李力负此次事故主要责任,张勤对此 次事故负次要责任。死者李力的儿子 提起诉讼,要求张勤赔偿30余万元。

最后,结合案涉事故造成外伤的 参与程度,蔡甸区法院酌定被告张勤 赔偿责任范围为原告损失的10%,赔 款5.9万元。

交警提醒 🔵

## 这7种交通事故的情况不能私了

有车主提出来,发生交通事故 能否私了呢?交警表示,《道路交通 事故处理程序规定》第十三条中明 确,发生死亡事故、伤人事故的,或 者发生财产损失事故且有下列情形 之一的,当事人应当保护现场并立

(一)驾驶人无有效机动车驾驶 证或者驾驶的机动车与驾驶证载明 的准驾车型不符的;

(二)驾驶人有饮酒、服用国家管 制的精神药品或者麻醉药品嫌疑的;

(三)驾驶人有从事校车业务或 者旅客运输,严重超过额定乘员载 客,或者严重超过规定时速行驶嫌疑

(四)机动车无号牌或者使用伪 造、变造的号牌的;

(五)当事人不能自行移动车辆

(六)一方当事人离开现场的; (七)有证据证明事故是由一方 故意造成的。

(楚天都市报 华商报)

## 促销期间中奖倍感幸运!

## 无锡彩民收获3D奖金2.1万元

11月14日晚,福彩3D游戏第 2022304期开奖, 当期开奖号码为 "767"。无锡彩民杨先生采用单选 倍投方式,喜中15注单选,收获奖 金2.1万元。由于福彩3D游戏正 在开展2000万元促销活动,单选 单注奖金加奖至1400元,杨先生 比加奖前多得奖金5400元。中奖 彩票出自滨湖区梁清路华润超市 32020214福彩销售站。

能在促销活动期间收获万元 奖金,杨先生感到十分幸运。平时 热衷于玩福彩 3D 游戏的他, 几乎 每天都要到福彩销售站购买一些 3D彩票,多则上百元,少则一二十 元。由于购买福利彩票已有十多 年,杨先生对自己的选号能力很是 自信,每期都要花费一些时间精心 选号。不过付出总有回报,多年来 他也收获不少小奖。

对于此次中奖,杨先生说:"自

从促销活动开启就一直积极参与, 每期不但增加了投注倍数,而且还 增加了投注号码,尤其是单选每注 由1040元加奖至1400元,加奖力 度最大,因此每期专攻3D单选,就 是希望能在促销期间收获到大 奖。"幸运的是当晚开奖后,杨先生 收获奖金2.1万元。

【3D 游戏 2000 万元促销】 2022年11月11日至2022年12月 2 日 (第 2022301 期至 2022322 期),单注单选奖金由1040元提升 至1400元,单注组三奖金由346元 提升至460元,单注组六奖金由 173元提升至230元。此次活动资 金共计2000万元,促销期间,若促 销资金提前用完,则本次活动次日 停止。若促销最后一期,促销资金 尚未用完,则促销时间顺延至促销 资金用完后次日停止。

## 双色球今晚开奖 奖池 17.13 亿元 上期双色球头奖特别奖7注1015万

今晚双色球第 2022134 期开 奖,奖池17.13亿元。上期双色球 开出红球号码为05、08、16、17、 21、25、蓝球号码为12。

上期双色球开出头奖 11 注,单注奖金为730万多元。这 11注一等奖花落浙江、山东、河 南等9地。其中7注为一等奖 特别奖,单注奖金为1015万多 元(含派奖285万多元),这7注

一等奖特别奖花落浙江、湖北、 湖南、四川、云南、陕西、深圳。 当期二等奖开出241注,单注金 额13万多元;六等奖开出1039 万多注。六等奖翻番奖中出 671万多注。

计奖后,双色球奖池金额为 17.13亿多元。下期一等奖特别 奖派奖2000万元, 六等奖翻番 奖奖金余额 4.43 亿多元。